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роль агроекосистем у забезпеченні сталого розвитку
Сонько С.П.*

Згідно з сучасними уявленнями головне завдання створення агроекосистеми — забезпечити людину продуктами харчування. Але саме в цьому завданні сховане найглибше протиріччя, яке ставить агроекосистеми поза законом у взаємовідносинах природи і суспільства. Поширена в середовищі більшості учених-аграріїв думка про достатність додержання закону повернення (поживних елементів у ґрунти) надто примітивізує складні взаємовідносини природи і людини в процесі ведення сільського господарства. В зв’язку з цим необхідно розглянути ті головні особливості агроекосистем, які докорінно відрізняють їх від природних.
По-перше, прагнення до монокультури, яке суттєво знижує біорізноманіття природних екосистем даної території, а, відтак, знижує стійкість як останніх, так і самих агроекосистем. Відповіддю людини на це є наскрізна хімізація (переважно, для боротьби з «зайвими» людині видами рослин та шкідниками), а, останніми роками і біотехнологізація (шляхом виведення нових резистентних сортів і гібридів).
По-друге, в агроекосистемах докорінно змінена екологічна піраміда, на вершині якої стоїть людина. Зокрема, у процесі ноосферогенезу людиною (як видом Ноmо sаріеns) свідомо змінена просторова суть свого екотопу. Людина створює відповідні «пастки» для часу (тривале зберігання біомаси у холодильниках, консервованих продуктах та ін. замість розкладання їх редуцентами безпосередньо після відмирання), «пастки» для простору (у вигляді сівозмін, типів с.-г. використання земель, контурно-меліоративних систем землеробства та ін.), «пастки» для інформації (надання одомашненим рослинам і тваринам за допомогою сучасних методів генної інженерії лише певних властивостей, зокрема швидкого збільшення біомаси при застосуванні добрив чи біологічних кормових домішок [4]. 
По-третє, найголовніша особливість агроекосистем, яка ставить їх в антагоністичне положення до природи і аж ніяк не може сприяти сталому розвитку – споживання екологічного, географічного та енергетичного ресурсу біосфери. Власне, мова йде про те, у що обходиться природі життєзабезпечення середнього мешканця планети. За авторитетними оцінками без шкоди для себе (тобто, зберігаючи гомеостаз) біосфера планети здатна прогодувати 500 000 000 людей [5]. Враховуючи, що сьогодні на планеті мешкає вже 7 млрд. людей, коментарі – зайві.
На душу населення сьогодні в світі вилучається і переміщується в середньому близько 50 т сирої речовини на рік. На її вилучення і переробку щорічно витрачається 3,6 кВт енергетичної потужності, а також 800 т води. При цьому утворюється 48 т відходів і 2 т кінцевих продуктів, що представляють, по суті, «відкладені відходи» [1]. 

Щоб краще уявити собі подібні масштаби, спробуємо подумки намалювати діаграму з трьох концентричних кіл, усередині самого меншого з яких поміщена фігурка людини. Найменше з кіл представляє ту територію, що відповідає її життєвому простору - житлу, вулицям і площам, робочому місцю, підприємствам торгівлі і громадського харчування, адміністративним і культурним установам і таке інше. Ця ділянка розміром в 0,1 га - як би епіцентр збурення навколишнього середовища, на якій природні екосистеми знищені повністю. Наступне коло відображає площу, необхідну для забезпечення людини їжею, природними волокнами і деревиною. Його величина - до 0,69 га. І, нарешті, найбільше коло відповідає території, нічим не зайнятій і тій, що нічого не «виробляє» для людини, але відчуває антропогенний тиск за рахунок видалення відходів людської життєдіяльності і викиду біогенів, включаючи CО2. Площа цієї території коливається від 4 до 10 га, а її відношення до площі джерела збурення (власне міської території і сільськогосподарських угідь) складає, відповідно, від 7:1 до 15:1. Ось цю останню територію в 4-10 га і слід вважати за дійсний екологічний простір, необхідний для життєзабезпечення одного сучасного лише міського жителя. Помноживши мінімальну площу, потрібну для забезпечення життєдіяльності одного умовного пересічного городянина, тобто згадані 4 га, на чисельність всіх міських жителів планети отримуємо територію в 170 млн км2, що більше всієї поверхні суходолу (площа поверхні Землі - 510 млн. км2, в тому числі площа суходолу - 149 млн.км2).  Але ж тут не взято до уваги ще понад 3 млрд сільських жителів, не враховувались також збурення, що викликаються промисловістю, яка забезпечує підвищення комфортності життя і багато чого іншого. 
Як і будь-який інший вид на Землі, людство існує в рамках певного енергетичного коридору, що характеризується тією максимальною часткою від загального енергопотоку в біоті, яку воно може використовувати на свої потреби без ризику збурення навколишнього середовища. Вимірювання, проведені в непорушених природних екосистемах, показали що більше 90% рослинної органіки споживається бактеріями, грибами і найпростішими, які грають провідну роль в механізмі біотичної регуляції. Що ж до решти цього енергопотоку, то майже вся його енергія (близько 10%) споживається дрібними безхребетними - членистоногими, черв'яками, молюсками і тому подібне). На долю ж крупних хребетних тварин припадає менше 1% циркулюючої в біоті енергії. І людина зі всіма її домашніми тваринами, звичайно, також входить до цієї однопроцентної групи. 
Розмір даної енергії може бути виражений в одиницях маси органічного вуглецю (тоннах), потужності (Вт) або енергії (джоулях), адекватних кількості біомаси, виробленої рослинами на даній території за рік, за вирахуванням витрат на підтримку і зростання самих рослин. І якщо підрахована енергетична потужність всієї земної біоти складає близько 100 Твт/рік (1твт =1012 Вт), то один відсоток від неї дорівнюватиме приблизно 1-2 Твт/рік. А виходячи з оцінки сумарної маси органічного вуглецю, ми отримаємо величину в 1,6*109 тс/рік, або 1-1,6 Гтс/рік. Отже, 1-2 Твт/рік (у одиницях потужності), або 1-1,6 Гтс/рік (у одиницях маси органічного вуглецю). Отже, це той 1% споживаної людиною чистої первинної продукції, який дає нам кількісне уявлення про господарську ємність біосфери, або ж ту граничну її величину, перевищувати яку ні за яких умов не повинна потужність людського господарства. 

Фактично ж його потужність складає сьогодні 13 Твт/рік, а 1-2 Твт/рік відповідали потужності цивілізації на самому початку ХХ століття, коли людство переступило заборонений для нього рубіж. Але якщо цей перший, критичний для цивілізації рубіж залишився вже позаду, то законне буде питання і відносно наступного, куди серйознішого порогу, коли прояви деградації біосфери зробляться вже незворотними, а її здатність до самовідновлення виявиться втраченою на невизначено довгий термін. На цю реальну небезпеку вказує вже сьогодні і порушення замкнутості колообігу біогенів (Co2, сполук азоту і фосфору), і прогресуюча втрата біорізноманіття, і перехід багатьох відновлюваних (до недавнього часу) природних ресурсів в розряд невідновних, і багато чого іншого [2]. 
На сьогодні існує два могутніх джерела емісії антропогенного вуглецю: руйнування природних екосистем і ґрунту в результаті переважно аграрної діяльності і спалювання викопного палива. Причому перше джерело на 10 % виявляється могутнішим, ніж друге [3]. Саме звідси можливо скласти об’єктивне уявлення про істину роль агроекосистем в «забезпеченні» сталого розвитку.
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